

# 初心如炬照童心 关爱如歌向未来

(上接第一版)浙江宁波“走近历史走向未来”、宁夏固原“108里徒步祭英烈”、广西百色“文秀班”等品牌活动蓬勃开展,84.4万场红色研学、劳动实践、文艺展演,让1.29亿青少年把红色基因“种”进心田。正如“红巷爷爷”们常说的:“纪念馆不是终点,而是火种——它要燃在孩子们心里。”

## 精准帮扶: 把温暖送到孩子最需要的地方

“肖爷爷,我数学进步啦!”在重庆潼南区古溪镇,留守儿童小强举着试卷冲进肖定有家。此前,因父母远程责骂,小强萌生退学念头。96岁的肖定有牵着他走到老槐树下,指着遒劲的枝干说:“娃子,你看这棵老树,它小时候也是棵小苗,风风雨雨,虫咬鸟啄,它要是怕了、蔫了,还能长这么高这么壮吗?学习也一样,遇到点困难就低头认输,那咋行?”二十八年里,肖定有的“黄莲故事会”接待1.5万名儿童,有些儿童后来成长为国防生、医生、科学家,他用布满皱纹的手,为困境孩子撑起了一片蓝蓝的天。

“哪里有孩子需要帮助,哪里就有关工委爷爷奶奶的身影。”这是孩子们真心发出的感叹。35年来,中国关工委探索出物质帮扶与精神关怀并重、一次性资助与全周期成长并进的精准关爱之路。依托民政、教育、公安大数据,90万名“五老”与190万名困境、流动、留守儿童结成对子,让每个孩子都“有人疼、有人管”。

在四川宣汉,68岁的张宗昭退休后走访数百个困难家庭,推动建成55所留守儿童周末假日寄宿学校。4400余名留守儿童在这里获得“九大关爱”,过去的“调皮蛋”“后进生”,如今变成“星少年”“小标兵”。张宗昭还协调公安部门为89名“黑户娃”落实户口,帮助220名事实无人抚养儿童享受保障政策。他说:“党员永不退休,关心下一代健康成长使命崇高,我愿意为此坚守初心、奋进不止。”

助学扶智的路上,总有“五老”奔波的身影。五年间,全国累计募集助学资金106亿元,资助学生1200万人;24万多个“五老”工作室、校外辅导站遍布城乡,四川宣汉留守儿童周末假日寄宿学校、黑龙江快递员暖心驿站成为民生品牌。在江苏泰州,73岁的骆宏才患有冠心病,心脏装有4根支架,左眼失明、右眼视力仅有0.2,倾注满腔爱心为困难青少年成长做好事、办实事,得知一名农村孩子医疗事故未能获得合理补偿,6次自费奔走上海与院方沟通,最终帮孩子赢回200多万元医疗补偿款,让困境中的家庭重新燃起生活的希望。在江西南昌,伍学花50年帮扶113名困境学子,用做钟点工的收入坚持资助一位低保户的女儿考上硕士。如今,我们欣喜地看到,曾经那些获得过帮助的孩子,长大后纷纷主动加入志愿者队伍,他们有着一个共同的心愿:把“爷爷奶奶”的爱心接力棒传下去!”

乡村振兴的战场上,“五老”同样是生力军。39.6万名老专家深入田间地头,举办农村青年培训16.7万场次,培养致富带头人30.7万人。安徽太和县72岁的“时代楷模”徐宗洋,既是培育出亩产超800公斤优质小麦的种粮能手,更是青年农人的“引路人”。他在关工委支持下打造了青少年科技劳动教育基地,带领196名农业

老专家组建32个“银发农技服务所”,把50年种粮经验凝练成农技谚语免费分享,十多年来培训6000余名青年农民,连孙子徐旭东也受其影响,大学毕业后返乡成为乡村振兴先锋。黑龙江铁力市78岁的张道廷,则以“马永顺精神”培育3000余株红松,打造青少年生态文明教育基地,带领孩子认养树苗、记录生长日记,让“绿水青山就是金山银山”的理念扎根童心。这些“五老”用脚步丈量田野,用智慧浇灌希望,让乡村振兴的路上永远不缺“接棒人”。

## 法治护航: 用守护为青春筑起安全屏障

青少年法治教育,是守护未来的“安全阀”。自2009年起,中国关工委联合司法部等部门连续开展五届“关爱明天、普法先行”青少年法治宣传教育活动,构建了党委领导、关工委牵头、部门协同、学校实施、社会参与的“五位一体”工作体系。7.5万名“五老”担任法治副校长,1.88万个青少年法治教育基地落地生根,模拟法庭、法治情景剧、“宪法小卫士”网络答题等品牌活动,年均覆盖千万人次。

安徽淮北的王士宏,创造性融合千年茶文化与调解艺术,提炼出“一杯茶调解法”。“以茶暖人心、说人生、述纷争、找支点、拆面子、置梯子、达协议”,一杯热茶暖人心,七步流程化干戈。30年来,他成功化解矛盾2000余件,“南有六尺巷,北有一杯茶”的美誉传遍全国。在他的带动下,淮北市青少年法治教育“五老”工作室汇聚55名志愿者,组建矛盾调解“闻风到”队,普法宣讲“乡村小喇叭”队,把法治种子播撒到乡村角落。新疆石河子“老军垦法援工作室”的骆小梅、张飚等老政法,将法条编成脱口秀、情景剧,开展巡演210场次,用“棉花田里的物权归属”等本土案例,让3万余名青少年懂法、守法。

针对严重不良行为青少年等重点群体,“五老”们用耐心唤醒迷途心灵。湖南岳阳创新“四帮一”帮教模式,一名民警、一名教师、一名社区干部、一名“五老”结对帮扶一名严重不良行为青少年,近两年

从校园欺凌防治到防溺水宣传,从网络沉迷引导到性侵预防教育,“五老”的守护无处不在。云南未成年人司法保护项目、西安“向日葵政法关爱”、南京“少年法学院”、重庆“莎姐讲故事”等品牌,成为“五老”参与社会治理的鲜活样本。2022年,中国关工委、司法部等五部门首次联合表彰全国青少年普法教育先进集体和个人,392个单位、591名个人、757名辅导员获此殊荣,这份荣誉背后,是千万“五老”用责任筑起的法治长城。

## 家校社共育: 让好家风滋养孩子成长

“莫让娇宠溺爱误孩子,莫让过度培训苦孩子!”在湖南岳阳的家庭教育讲座上,“五老”们正宣讲“四莫让、五带头、六坚持”理念。这套由岳阳关工委创新的家庭教育方法,让家长们明白“育人先育己”,如今已成为全国家校社共育的示范样本。

习近平总书记指出,“千家万户都好,国家才能好”。中国关工委把家庭教育促进工作摆上重要日程,2019年起开展“‘五老’弘扬好家教好家风”主题活动,73万名“五老”带头晒家规、立家训、传家风,大力弘扬中华传统家庭美德。

北京教育系统关工委在全国率先设立120个家校社共育咨询室,400余名“五老”化身“知心爷爷奶奶”,累计服务青少年和家长百余万人次。河南郑州的周慧玲开通“家教良方”抖音号,100多万粉丝、4亿点击量,把家庭教育知识送到全国320万个家庭,被誉为青少年的知心朋友、老师家长的贴心参谋。

针对特殊家庭,“五老”们用真情搭建爱的桥梁。重庆“代理家长”、贵州“尽责优教”讲堂、新疆“三维帮扶”模型精准服务留守儿童家庭;24.9万名“五老”参与心理咨询,服务青少年936万人次。81岁的邓学东在湖南长沙开福区打造首个隔代教育服务中心,编印“隔代教育36计”,开展宣讲100余场,帮助老人掌握科学带娃方法;浙江编印《祖辈的智慧》,推动隔代教育走向专业化,让“爷爷奶奶的爱”更有温度。



成功转化1167人,转化率达94.2%。“孩子,这根救生竿能救命,记住怎么用!”在江西德兴市的河边,“中国好人”杨水良正给孩子们演示救援动作。连续9年暑期,他骑着电动车巡逻2万多公里,规劝400余名孩子远离危险水域。在德兴,2760余人组成147支防溺水巡逻队,“五老”们肩扛旗子、手敲铜锣,用脚步织就防护网,实现9年全市中小学生零溺亡的奇迹。

理论研究为家校共育注入智力支撑。中国关工委联合社科院、高校发布4本《中国关心下一代蓝皮书》,举办15届海峡两岸关爱下一代成长论坛。厦门关工委主办《两岸家教》刊物,收录台湾文章213篇,推动两岸家教智慧交融;四川、陕西、江苏等地开展大规模社会调研,多项政策建议被采纳,让家校社协同育人的道路越走越宽。

## 党建引领:

让“五老”精神在新时代焕发光芒

“我虽是一辆到站的车,但还有‘半箱油’,还可以再跑一程!”在新疆霍城,68岁的古力加汗·阿斯木成立“桑榆情工作室”,这位维吾尔族老人串巷入户,8年开展民族团结宣讲1000余场次,用行动诠释着共产党员的初心。

“十年树木,百年树人。祖国的未来属于下一代。做好关心下一代工作,关系中华民族伟大复兴!”习近平总书记在中国关工委成立25周年、30周年之际两次对关心下一代工作作出重要指示。2021年中办、国办印发《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》,为关工委工作奠定了政治基础和法律基础。28个省区市、9个副省级城市以党委政府“两办”名义出台实施意见,550件地市级以上文件明确领导体制、经费保障、队伍建设,让关工委工作有章可循、有规可依。

组织体系不断织密建强。全国建立关工委组织百万个,山西形成“省市县乡村”五级贯通体系,上海、深圳、青岛等地在新业态、楼宇、非公企业建立关工委,实现“哪里有党组织、有老同志和青少年,哪里就有关工委组织”。天津、长春、福州等地探索功能性党组织、“党建带关建联盟”模式,实现关工委与离退休党支部“并轨”,让组织力量更凝聚。

“五老”队伍持续优化提升。全国建立“五老”宣讲、科技、法治、健康、关爱等专业团队11.6万余个,十年累计培训2603万人次。每年推出“最美五老”等典型4万多人,肖定有、张宗昭、王士宏……这些名字背后,是“忠诚敬业、关爱后代、务实创新、无私奉献”的“五老”精神在闪光。

改革创新为关工委工作注入活力。吉林、江苏、浙江、福建等地打造“互联网+关工委”平台,实现组织、人员、项目、资源在线管理;北京、陕西、广西依托高校成立关心下一代研究中心,推动理论与实践深度融合;中国关工委争取中央主流媒体支持,各级关工委开通网站697个、微信公众号2586个,关心下一代工作的社会影响力持续扩大。

星辰之下,灯火可亲。35年过去,“五老”们仍像68岁的古力加汗·阿斯木那样,用满腔的热忱奔走在民族团结与关爱青少年的路上;像96岁的肖定有那样,在每个周末把小板凳擦得锃亮;像73岁的骆宏才那样,把每一次奔波都当作心脏支架外的又一次跳动。

习近平总书记强调:“广大‘五老’是党和人民的宝贵财富,是加强青少年思想政治工作的重要力量。”

今天,当我们回望,看见的是白发与童颜并肩,是皱纹与笑脸相映;而当我们眺望,将会看见更多孩子在路上,更多老人正起身……

35年,故事很长,也很短。

长的是山路、是岁月、是白发;短的是一句话——“只要孩子需要,我们就一直在。”

35年,变的是形式,不变的是初心。

初心如炬,照亮童心;关爱如歌,唱向未来!

——谨以此文庆祝中国关工委成立35周年,献给千百万奔波在关爱路上最可爱可敬的广大“五老”。来源:中国关工委办公室